
Iz Notranjskega. Dno 6. in 7. marcija 1.1. smo imeli učitelji logaškega 
okraja po preteklih 2 letih v Cerknici zopet konferencijo, katero ima sklicati 
c. k. okraj. šol. svet vsako leto enkrat. Da se popred ni sklicala, bilo je krivo, 
ker ni bilo okrajni šolski blagajnici še skrinjica narejena in učitelji so imeli 
še za zadnjo konferencijo (23. in 24. febr. 1874) potnino na dobrem. 

Pri zboru je bilo zastopano 10 ljudskih šol, 1 trirazredna, 3 dvorazredne 
in 6 enorazrednih, po 14 učiteljih in 1 učiteljici. Dve enorazrednici nimate že 
od začetka šolskega leta učitelja. Na dnevnem redu so bili med drugimi na
vadnimi postavno določenimi točkami: 

1. učni načerti, 
2. okrajna bukvarnica, 
3. ponavljalna šola, 
4. volitve stalnega odbora in bukv. odseka. — 
Po kratkem ogovoru nadzornik izvoli g. Božiča za svojega namestnika, 

zapisnikarja pa sta bila g. J. Žirovnik in g. J. Benedek. Zastran važ
nosti 1. točke se je potem koj razgovor pričel o učnih načertih. Vsak stavek 
in določba se je dejal na rešeto. Pri naj boljši volji: »točno deržati se po 
načertih«, pokazalo se je, da na deželi ni učitelja, ki bi bil s svojo deco kos 

Dopisi in novice. 



velikanskej nalogi. Tedaj se učno gradivo na enorazrednicah jemlje v naj 
skromnejši meri, na 2 in 3razrednicah pa v večji. 

Razdelitev na. oddelke po starosti ni opravičena. Znanstvo je in mora 
biti vselej merodajno. Sicer pa se oddelki sami delajo v šoli, ki pa so v pro
tislovji z oddelki učnega čerteža. Razne okoliščine na deželi, slabo vreme, zima, 
revščina, vplivajo presilno na šolski red in so vzrok raznih oddelkov, na ka
tere naj se po mnenji nekaterih ozir jemlje, po misli drugih pa ne. Deca naj 
skerbi, da dohiti one učence, ki vedno dohajajo v šolo. Tudi bi učitelj ne mo
gel nikdar vse ali vsaj veči del učne tvarine zmagati, ko bi zarad izostalih, če 
jih je tudi pol šole, nauk vedno od kraja pričenjal. — Zborujoči tudi vsi svoje 
začudenje izreko, kako še je smoter vsega nauka mogel eriorazrednicam skoraj 
tako visoko nastaviti, kakor 8razrednicam ? Vsaj je z oddelki vender težavniše 
podučevati, kakor brez njih. Učitelji naj skerbe, da se deca kolikor le mogoče v eno 
celoto združi, sicer bi konsekvenca zahtevala napravo 5 —6 in še več oddelkov. 
Pretresovalo se je tudi prašanje: Bi li ne bilo dobro, da se učna tvarina enega 
leta raztegne na dve leti, in učenci le vsako drugo leto na novo vpišejo? Ker 
ideja ni vtemeljena v postavi, ter se praktičnost ne more s fakti dokazati, 
ostalo je vprašanje odperto, in dobro bi bilo, ko bi se glasovi »pro et contra« 
tudi drugod zaslišali. — 

Tudi število učnih ur na teden je enorazrednicam nedosegljivo. Za visi 
oddelek jih je največ mogoče 15, za nizi po zimi 10, po leti pa 12 '/2 do 
13 ur. Sklep: Slavni dež. šol. svet naj bi v tem smislu učni čas odmeril. Uči
telj lahko tudi 40 ur podučuje, a mladina ne more toliko časa v šoli ostajati, 
ker se more za pot na teden 10 do 15 ur hoje računiti. — Po zimi je le 
8 uf svitlega dneva! Tudi majhna plača in mnogo dela pri taki odgovornosti 
se ne vjema. — Tudi ni dobro, da se deca srečava, večji domu in manjši v 
šolo grede. Tu nastane mnogokrat pretep in druge nedostojnosti. Če je preveč 
ur nauka, se pa temu ni ogniti. — Ravno tako je večina glas vzdignila zoper 
polurni direktni in indirektni nauk. Tak nauk se ravno prične in že neha, 
tedaj naj bi raje po celo uro trajal posrednji in ravno toliko neposrednji nauk. 
Izverstna disciplina in dobro pripravljen učenik more tudi v pol ure kaj storiti. 
Zerno k zernu pogača itd. No, zbor se je zedinil za zadnji predlog t. j . celo
urni nauk enega oddelka. 

Prva učna razstava v Gorici l. 1875. Poročilo razstavnega odbora 
— tako se zove brošura, ki je ravno kar izšla v Gorici, ki popisuje pervo 
deželno učiteljsko konferencijo in ž njo sklenjeno razstavo učil ljudskim in me
ščanskim šolam od 12. — 18. oktobra p. 1. v Gorici. Vže pr. 1. smo v 22. 1. 
»Učiti. Tov.« str. 348 — 350 in v 23. 1. str. 364 — 366 govorili o raz
stavi in o učiteljski konferenciji, sedaj pa, ko imamo avtentična poročila hočemo 
dostaviti in popolniti, kar tačas ni bilo mogoče. — Naše tovariše na Goriškem 
pa zavidamo zastran njih napredka pri šolstvu, to je bil pervi vtis, ko smo 
brali pr. 1. poročila o konferenciji in razstavi, in toliko bolj pa je letos, ko 
imamo popolno poročilo pred sabo. Osnavatelji in voditelji razstave in konfe
rencijo res da! lepšega plačila ne morejo pričakovati, kakor so ga tukaj, pri 
občnem priznanji, dobili. 

Omenjena brošura najpred našteva vse daljne in bližnje priprave za kon
ferencijo in razstavo, in navaja dnevni red za konferencijo, pove tudi, iz česa 
se imajo plačevati stroški za razstavo. Obiskovalci razstave imajo plačevati 
vstopnino, samo ljudskošolski učitelji so bili vstopnine oproščeni. Iz brošure 
zvemo tudi, da so bili v komisijo za presojo razstavljenih reči povabljeni dosto



janstveniki raznih stanov. Dne 11. okt. 1875 je imela razstavna sodnija (ko
misija) pervo sejo in si je v predsednika izvolila g. dr. Pajerja. Nadzornik g. 
Klodič je bil v poznejših sejah navzoč kot gost in izvedenec. 

Sodnija se je razdelila v 4 odseke, katerih vsacemu je bil en razdelek 
razstavljenih reči odkazan. Obsegal je 1. razdelek: nazorna učila, učila za je
zik in računstvo, otroške verte, šolske priprave; II. razdelek: vse pomočke za 
zemljepisje, zgodovino, geometrijo, naravopisje in naravoslovje, risanje, pisanje 
in muziko; III. razdelek: učenške izdelke in knjižnice; IV. razdelek: svilorejske
ga poskuševališča in kmetijske šole razstavo. Drugi dan 12. oktobra ob 10. 
uri dop. se je v primerno napravljeni sobani Werdenberžkega poslopja pri tleh 
v pričo odlične gospode svečano pričela 1. Goriška deželna učiteljska konferen
cija. G. dež. nadzornik Klodič je govoril po nemški, slovenski in laški. — 
Iz poslednjega govora povzamemo to, kar zadeva zgodovino ljudske šole v Av
striji sploh od besede do besede takole: »Kakor vse vstanovitve človeške ima 
»tudi ljudska šola svojo zgodovino, svoje natančno zaznamljene razvojne dobe.« 

Cesarica Marija Terezija, ki je bila z bistrim umom spoznala, da treba 
carevino vso prestrojiti in se lotila bila tega dela s čudovito krepkostjo, ustva
rila je razen druzih blagodejnih ustanovitev tudi »ljudsko šolo« v Avstriji in 
očertala ji uredbo. 

Postava 11. avgusta 1805 z naslovom »Politiška šolska ustava« je za
popadala te uredbe stalna načela in uterdila šolstvu obliko, ki je nespremenjena 
ostala malo da ne vso pervo polovico sedanjega stoletja. 

Zgledne, glavne, elementarne šole, kamor naj bi mladina hodila šest let 
udeleževat se dobrot koristnega uka; nauk sam obsegajoč le malo predmetev 
in podeljevan pod duhovskim nadglednistvom v jeziku, kateri, če tudi občni omi
ki mogočen pomoček in naši državi potreben, je vendar nepripraven, da bi se 
po njem izobraževanje širilo med ljudstvi nenemškimi; učitelji sami le malo 
učeni, poterti zavoljo uzrokov, katere tu navajati bi bilo preveč zamudno; in 
ves ta organizem v rokah »dvorne komisije za uk«: — s tem, gospoda, je 
oznamljena perva doba. 

Od tistega dne, ko je bilo ustanovljeno ministerstvo za nauk, t. j . od 23. 
marca 1848. naprej štejejo drugo dobo. Začelo se je v tej dobi koj preurav
navanje šolstva, ki se je pa precej spet ustavilo, ali slednjič vnovič pričelo. To 
je bila doba, v kateri so časa valovi razjedli rujave oblike, v kojih je tičal 
ljudski poduk. 

Državni tajnik Feuehtersleben je po odstopu pervega ministra Sommaru
gae 9. julija 1848. začasno vodil šolstvo; on je postavil cilj preuravnavi ljudske
ga poduka. 

Kakor on pravi, je ljudska šola v sistemu javnega poduka na pervem in 
nar važnejšem mestu, ker ona mora dati vsakemu toliko znanja 'in dejanskih 
sposobnosti, kolikor jih treba vsakemu podložniku take deržave, v kateri ima 
ljudstvo udeleževati se postavodaje; če ne, bi ta pravica državljanu nič ne po
magala. Glavne misli v njegovem načrtu so bile tele: Občina zalaga stroške 
za ljudsko šolo; kedor je do zdaj zanjo plačaval, odrajtuje dotične zneske ob
činski denarnici; dežela in deržava podpirate šolo; po šolah na kmetih ni treba 
plačevati šolnine; predmetom, ki so se do zdaj učili v ljudskih šolah, naj se 
še dodajo tile: prirodoznanstvo, človekoznanstvo, zgodovina pa zemljepis domo
vinski, petje in telovadba; vsaki elementarni šoli naj se dostavi še »tretji« 
razred; uči t i je v maternem j ez iku ; učiteljišče dvorazredno pri glavnih 
šolah naj se podaljša na tri razrede; vsako leto se snidejo učitelji najmanj po 



dvakrat v zborovanje, katerega se imajo udeležiti tudi duhovni in dušni oskerb
niki; v vsaki deželi naj se izdava šolski list prav po ceni; vsaka šola imej 
bukvarnico in zbirko učil; učitelji naj imajo stalno plačo, katere naj manjši 
znesek naj ustanovijo deželni zbori, zato da more učitelj vse svoje moči ober
niti le na šolske opravke; občina sklada za doslužnostno plačo učiteljem, oni 
pa so dolžni udeležiti se katere penzijske ustanove. 

Ko je pa minister Thun 18. julija 1849. prevzel vodstvo šolstveno, izro
čili so zadeve ljudskega poduka 24. okt. tistega leta »deželnim šolskim oblast
nijam«; v teh so bili uradniki, ki so imeli oskerbovati ljudske šole po načelih 
šolske ustave leta 1805; pomagali so jim s posvetovalnim glasom »šolski sve
tovalci«, katerim je bila dolžnost, šole nadgledavati in pomnoževati in pospeše
vati. Dne 28. julija 1854 so nehale deželne šolske oblasti in njih področje so 
prevzele spet politiške oblastnije. 

Dne 20. okt. 1860. je nehalo tudi ministerstvo za uk in bogočastje in na 
mesti njega se je ustanovil v državnem ministerstvu poseben odsek za nauk in 
bogočastje; temu je bilo od 5. marcija 1864 naprej dodano svetovalstvo za vse 
didaktične in znanstvene zadeve. 

Došli smo do t r e t j e , t. j . do naše dobe, ki se je začela 2.marca 1867 
s tem, da se je zopet ustanovilo ministerstvo za uk in bogočastje. Bolje bi te 
dobe ne znal zaznamovati, kakor z besedami nemškega pesnika: »Das Alte sturzt, 
es andert sich die Zeit«. »Und neues Leben bliih't aus den Ruinen«. (Podira se, 
kar je starega, spreminja se čas.« »In novo življenje cvete iz razvalin«.) (Dalje.) 

— Družba sv. Mohora. Dne 1. februarija zbrali so se odborniki, da bi 
v pervi letošnji seji v presojo poslanim rokopisom prisodili razpisana darila. 
Izmed povesti ste najbolje dopadli: »Skušnjava in skušnja,« spisal Jože 
Križman, kaplan pri sv. Ivanu v Terstu in »Temo«, poslal J. Ogrinec, prof. 
v Vinkovcih. Presojevalci so enoglasno obema prisodili darilo. Od spisov raz
nega podučljivega zapopadka odlikovali so se zlasti trije, katere je odbor 
po enoglasnem nasvetu presojevalcev sprejel in obdaroval. So pa t i le: »Prav
niške drobtine,« sostavil dr. Janko Sernec, odvetnik v Mariboru. »Irci«, zgodo
vinska razprava, spisal Anton Keržič, kaplan v Preddvoru in »Perva pomoč pri 
naglem zbolenji,« poslal dr. Jože Vošnjak, zdravnik v Ljubljani. Da si ravno 
ne obdarovana, vendar sprejeta sta bila še dvadruga spisa, ki bosta »Kole
darji« prav primerna: »Žveplenke« in životopis »Benjamin Frankl ina« . Pi
sateljema se bode dotična nagrada določila po natisu rokopisov. Predlog č. g. 
Mihaela Lendovšeka: naj opusti družba sv. Mohora za 1876 izdavanje »Nebeške 
krone« ali pa »Robinzona« in naj rajše izda: »Slomšekove pesni« se.ni sprejel 
zato, ker je gradivo družbenih knjig ne le za letos, ampak vsaj za 3 leta po
pred uredjeno in so pogodbe z raznimi pisatelji tako pognane, da odbor od prej
šnih sklepov nikakor ne more odstopiti. 

— V zalogi J, Felklna in sina v Pragi v celetnih ulicah št. 30 je na 
svitlo prišla 1. risanka, pike so 1 ctm. vsaksebi, 2. risanka, pike so po 2 ctm. 
vsaksebi, 3 risanka, pike so po 4 ctm. vsaksebi a 4 je brez pik. Vsak zvezek 
ima 6 listov iz prav krepkega popirja, na sivem zavitku je slovenski napis 
(1. 2. 3. 4. risanka). Cena je vsakemu zvezku 6 kr. po 100 skupaj naroče
nih dobiva se za 4 '/2 gld. 

— Imenovanje. Naslednji v. č. g. g. so imenovani za ude knezo
škonjski spraševanski komisiji za veronauk na ljudskih in srednjih šolah in na 
učiteljiščih: korar dr. Henrik Pavker žl. Glanfeld (predsednik), častni korar 
dr. Andrej Čebašek, potem profesorji: Andrej Zamejec, dr. Gogala in 
Jože Marn. 



—» -j- Gustav Nieritz znani pisatelj za mladino ja umeri star 81 let v 
Drazdanah 16. februarija. Za leto 1876 je še prišel njegov koledar na svitlo, 
sicer je spisal nad 100 zvezkov pripovest za mladino. 


